
 

 

 

   
 

 

  

   
  

 

 

  
  

 
    

    
 

  
 

   
 

   
  

  
 

 

Deutscher Bundestag Drucksache 19/10575 
19. Wahlperiode 31.05.2019 

Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Pascal Meiser, Susanne Ferschl, 
Klaus Ernst, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 19/9791 – 

Arbeitsbedingungen und Entlohnung im Einzelhandel 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Neben der oft niedrigen Bezahlung sind die Beschäftigten im Einzelhandel mit 
erschwerten Arbeitsbedingungen und -belastungen konfrontiert. In den vergan-
genen Jahren wurden die Ladenöffnungszeiten ausgedehnt und mit ihnen die 
Arbeitszeiten am Abend, am Wochenende und an Feiertagen. Viele Beschäf-
tigte arbeiten mit geringen Stundenkontingenten „auf Abruf“, und müssen ihr 
privates Leben komplett den Interessen der Unternehmen unterordnen (www. 
stuttgarter-zeitung.de/inhalt.stressiges-weihnachtsgeschaeft-verdi-fordert-fuer-
verkaeufer-mehr-ruecksicht.ce43e563-af19-429e-b196-7f71927ac3a6.html).  

Außerdem nehmen die Fragestellenden eine Tendenz zur Tarifflucht im Einzel-
handel mit Sorge wahr. Diese ist nach Ansicht der Fragesteller nicht nur bei 
einzelnen großen Ketten wie real und Kaufhof festzustellen. Die Tarifbindung 
ist im gesamten Handel auf einen historischen Tiefpunkt gesunken. 73 Prozent 
der Einzelhandelsunternehmen im Westen und sogar 87 Prozent im Osten sind 
nicht an einem Tarifvertrag gebunden (Bundestagsdrucksache 19/6502).  

Im Folgenden wird in der Regel nach der Situation im Einzelhandel gefragt. 
Soweit der Bundesregierung dazu keine Zahlen bzw. Erkenntnisse vorliegen, 
bitten die Fragesteller darum, entsprechend mit Daten für den gesamten Handel 
zu antworten. 

1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Beschäftigten 
im Einzelhandel in Deutschland seit 2008 entwickelt (bitte für jedes Jahr dif-
ferenziert nach Vollzeit-, Teilzeit- sowie geringfügiger Beschäftigung, Ge-
schlecht, Alter und Bundesland darstellen, bitte sowohl absolute Zahlen als 
auch anteilige Werte an den jeweiligen Beschäftigungsverhältnissen ange-
ben)? 

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales vom 
28. Mai 2019 übermittelt.  

Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext. 



      

 
    

 
 

  

  
  

    
     

   

   
 

 

   
     

   
     

     
      

  
   

      
 

  

 
   

 
  

      
   

     
 

  

   
  

  
 

  
  

 
 

 

Drucksache 19/10575 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

2. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Teilzeitquote der Kern-
erwerbstätigen im Einzelhandel, und wie hoch ist diese im Vergleich dazu in 
der Gesamtwirtschaft (bitte sowohl die Gesamtquote als auch nach Ge-
schlecht und Bundesland sowie nach Beschäftigung über und unter 20 Wo-
chenstunden differenziert ausweisen)? 

Die Fragen 1 und 2 werden gemeinsam beantwortet. 

Zur Beantwortung der Fragen wurde die Beschäftigungsstatistik der Bundesagen-
tur für Arbeit (BA) herangezogen. Bei der Betrachtung der Zeitreihe ist jedoch zu 
beachten, dass es in den einzelnen Jahren unterschiedlich viele Fälle gibt, bei de-
nen keine Angaben zur Arbeitszeit vorliegen. In den Jahren 2011 und 2012 wur-
den fehlende Daten durch ein Imputationsverfahren ergänzt. Durch die Einfüh-
rung des neuen Tätigkeitsschlüssels (Klassifikation der Berufe 2010) in der Be-
schäftigungsstatistik kommt es von 2010 auf 2011 zu einem einmaligen umstel-
lungsbedingten Niveaueffekt. Dadurch ist die Vergleichbarkeit der Zeitreihenda-
ten, insbesondere die der Anteilswerte, eingeschränkt. 

Nach Angabe der Beschäftigungsstatistik gab es im Juni 2018 rund 3,06 Millio-
nen Beschäftigte (sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig 
Beschäftigte) in der Wirtschaftsabteilung 47 „Einzelhandel“ der Wirtschafts-
zweigklassifikation 2008 (WZ 2008) (nachfolgend „Einzelhandel“ genannt). Im 
Jahr 2008 waren es 2,81 Millionen Beschäftigte. Die Zahl der Beschäftigten im 
Einzelhandel nahm im Zeitraum von 2008 bis 2018 um 240 000 Beschäftigte 
bzw. 8,5 Prozent zu. Gesamtwirtschaftlich gab es im gleichen Zeitraum eine Zu-
nahme der Beschäftigung um 14,7 Prozent. Von den 3,06 Millionen Beschäftig-
ten im Einzelhandel waren im Jahr 2018 rund 2,40 Millionen bzw. 78,7 Prozent 
sozialversicherungspflichtig und 651 000 bzw. 21,3 Prozent ausschließlich ge-
ringfügig beschäftigt. 

Die Statistik der BA kann den Anteil der Teilzeitbeschäftigten an den sozialver-
sicherungspflichtig Beschäftigten ausweisen, Informationen zur Teilzeitquote der 
Kernerwerbstätigen liegen jedoch nicht vor. Der Anteil der sozialversicherungs-
pflichtig Teilzeitbeschäftigten an den insgesamt sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten im Einzelhandel lag im Juni 2018 bei 49,7 Prozent. Über alle Bran-
chen hinweg lag der Teilzeitanteil bei 28,2 Prozent. 

Weitere Ergebnisse nach Geschlecht, Alter, Bundesländern und Arbeitszeit für 
den Wirtschaftszweig Einzelhandel sowie für die Gesamtwirtschaft können den 
Tabellen 1 und 2* im Anhang entnommen werden. 

3. Wie hat sich die Anzahl und der Anteil der Beschäftigten im Einzelhandel, 
die aus Teilzeitbeschäftigung in Vollzeitbeschäftigung wechselten, sowie 
derjenigen, die aus Vollzeitbeschäftigung in Teilzeitbeschäftigung wechsel-
ten, seit 2008 im Einzelhandel entwickelt (bitte die jüngst verfügbaren Daten 
angeben sowie jeweils jährlich seit 2008 darstellen; bitte differenziert nach 
Bundesland, Geschlecht und zum Vergleich die Werte für die Gesamtwirt-
schaft darstellen)? 

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor. 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des  
Deutschen Bundestages abrufbar. 
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4. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und der 
Anteil der Kernerwerbstätigen, die mit und ohne Sachgrund befristet bzw. 
unbefristet im Einzelhandel beschäftigt sind (bitte die jüngst verfügbaren 
Daten angeben sowie jeweils jährlich seit 2008 darstellen; nach Geschlecht, 
Alter und Bundesland differenziert ausweisen)? 

5. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und 
der Anteil der neu eingestellten Kernerwerbstätigen mit befristeten Arbeits-
verträgen bezogen auf die gesamten Neueinstellungen im Einzelhandel, und 
wie hoch war jeweils die Übernahmequote in ein unbefristetes Arbeitsver-
hältnis (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils jährlich 
seit 2008 darstellen; bitte nach Geschlecht, Alter, und Bundesland differen-
ziert ausweisen)? 

Die Fragen 4 und 5 werden gemeinsam beantwortet. 

Das IAB-Betriebspanel ist eine repräsentative Arbeitgeberbefragung zu betrieb-
lichen Bestimmungsgrößen der Beschäftigung. Die Befragung wird jährlich im 
Auftrag des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB) durchgeführt. 
Die bundesweite Befragung von etwa 16 000 Betrieben aller Branchen und aller 
Größen findet jeweils Mitte des Jahres statt. Bei den Zahlen des IAB-Betriebspa-
nels handelt es sich um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobenerhebung. 
Bei der Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der 
Zahlenwerte zum Teil im Bereich des Stichprobenfehlers bewegen. Die  Unge-
nauigkeit nimmt bei Betrachtung kleinerer Substichproben – wie etwa einzelner 
Regionen oder Branchen – zu. Zu den Beschäftigten zählen neben sozialversiche-
rungspflichtig Beschäftigte auch nicht sozialversicherungspflichtig Beschäftigte 
(Beamte/Beamtenanwärter, tätige Inhaber/-innen und mithelfende Familienange-
hörige) sowie geringfügig und sonstige Beschäftigte. 

Auswertungen für den Wirtschaftszweig Einzelhandel sind grundsätzlich erst ab 
dem Jahr 2012 möglich. Ferner sind die Fallzahlen zum Einzelhandel zu gering, 
um Auswertungen auf Ebene der Bundesländer vorzunehmen. Vor diesem Hin-
tergrund beziehen sich alle Auswertungen und Tabellen auf den Wirtschaftsab-
schnitt G „Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen“ insge-
samt (nachfolgend „Handel“ genannt). Es werden jährlich rund 2 000 Betriebe 
des Handels im Rahmen der Erhebung befragt. Die Branchenklassifikation im 
IAB-Betriebspanel hat sich zwischen 2008 und 2009 aufgrund der Umstellung 
der Wirtschaftszweigklassifikation (WZ 2003 auf WZ 2008) grundsätzlich geän-
dert. Vergleiche über diesen Zeitraum hinweg sind nicht sinnvoll. Aus diesem  
Grund werden die Daten hier für die Jahre 2009 bis 2017 ausgewiesen. Angaben 
zu den Befristungen mit und ohne Sachgrund liegen nur für die Jahre 2012, 2013 
und 2017 vor. Die Ergebnisse zu Befristungen und Leiharbeit aus der Befragungs-
welle 2018 liegen noch nicht vor. Angaben zum Alter der Beschäftigten liegen 
nicht vor. 

Dem IAB-Betriebspanel zufolge waren im Jahr 2017 rund 202 000 Beschäftigte 
ohne Sachgrund und rund 65 000 Beschäftigte mit Sachgrund befristet im Handel 
tätig. Der Anteil der Befristungen ohne Sachgrund an der betrieblichen Gesamt-
beschäftigung ohne Auszubildende beträgt damit 3,9 Prozent, während 1,3 Pro-
zent der Beschäftigten mit Sachgrund befristet beschäftigt waren.  

Im Jahr 2017 wurden im Handel rund 139 000 befristete Neueinstellungen vor-
genommen, damit waren 40 Prozent aller Neueinstellungen befristet. Die Über-
nahmequote, d. h. der Anteil der befristeten Verträge, die in unbefristete Verträge 
umgewandelt wurden, betrug 48 Prozent. 
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Weitere Ergebnisse können den Tabellen 3 bis 11* im Anhang entnommen wer-
den. 

6. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und 
der Anteil der geringfügig Beschäftigten im Einzelhandel, und welcher An-
teil an allen im Einzelhandel Erwerbstätigen davon nahm aufstockende Leis-
tungen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) in Anspruch 
(bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils jährlich seit 2008 
darstellen; bitte nach Geschlecht, Alter, und Bundesland differenziert aus-
weisen)? 

Der Beschäftigungsstatistik der BA nach gab es im Juni 2018 rund 3,06 Millionen 
Beschäftigte (sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Be-
schäftigte) im Einzelhandel, davon waren 651 000 bzw. 21,3 Prozent ausschließ-
lich geringfügig beschäftigt (siehe Tabelle 2* im Anhang). 

Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind Regelleistungsberech-
tigte in der Grundsicherung für Arbeitsuchende, die Arbeitslosengeld II beziehen 
und zugleich über zu berücksichtigendes Einkommen aus abhängiger Erwerbstä-
tigkeit und/oder über verfügbares Einkommen aus selbständiger Tätigkeit verfü-
gen. Die Zahlen der erwerbsfähigen Leistungsberechtigen (ELB) und der er-
werbstätigen ELB werden in der Grundsicherungsstatistik aus Konsistenzgrün-
den anhand einer Auswertung der Personen mit Wohnort in Deutschland darge-
stellt (Wohnortprinzip), da nichterwerbstätige ELB keinen Arbeitsort haben. Zu-
dem werden nur die 15- bis unter 65-Jährigen in die Auswertung einbezogen. Im 
Juni 2018 gab es 40 000 erwerbstätige ELB, die einer ausschließlich geringfügi-
gen Beschäftigung im Einzelhandel nachgingen. Weitere 65 000 erwerbstätige 
ELB waren sozialversicherungspflichtig im Einzelhandel beschäftigt. Für eine 
Anteilsberechnung werden die erwerbstätigen ELB auf die Beschäftigten am 
Wohnort im Alter von 15 bis unter 65 Jahren bezogen. Demnach betrug – bezo-
gen auf alle Beschäftigten im Einzelhandel im Alter von 15 bis 65 Jahren mit 
Wohnort in Deutschland (2,92 Millionen) – der Anteil der sozialversicherungs-
pflichtig beschäftigten ELB 2,2 Prozent, der ausschließlich geringfügig beschäf-
tigten ELB 1,4 Prozent.  

Weitere Ergebnisse nach Geschlecht, Alter und Bundesland sowie eine Zeitreihe 
können den Tabellen 12 und 13* im Anhang entnommen werden. 

7. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung insgesamt die Kosten 
für aufstockende Leistungen nach dem SGB II für Beschäftigte im Einzel-
handel (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils jährlich 
seit 2008 darstellen und differenziert nach Bundesland ausweisen)? 

Informationen zu Geldleistungen bzw. Zahlungsansprüchen von Bedarfsgemein-
schaften mit mindestens einem erwerbstätigen Leistungsberechtigten werden 
jährlich im Rahmen einer aufwendigen Sonderauswertung erstellt und liegen nur 
nach ausgewählten Wirtschaftszweigen differenziert vor. Im Rahmen der Sonder-
auswertung wird über den Wirtschaftsabschnitt G „Handel, Instandhaltung und 
Reparatur von Kfz“ berichtet. Ergebnisse für die Wirtschaftsabteilung 47 „Ein-
zelhandel“ liegen nicht vor. Aktuelle Daten sind für das Berichtsjahr 2017 ver-
fügbar. 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des  
Deutschen Bundestages abrufbar. 



     

     
   

    
  

  

  
      

  

    
 

 
 

  

   
 

  
 

 

 
 

 
      

  

   
  

  
 

 
 

 

 
 

   

 
 

 

  
 

      

 
   
 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 5 – Drucksache 19/10575 

Im Jahr 2017 gab es durchschnittlich 91 000 Regelbedarfsgemeinschaften mit 
mindestens einem im Handel sozialversicherungspflichtig beschäftigten erwerbs-
fähigen Leistungsberechtigten, die Zahlungsansprüche beliefen sich im Gesamt-
jahr auf 816 Mio. Euro. Geldleistungen für erwerbstätige Arbeitslosengeld-II-Be-
zieher werden nach dem Bedarfsgemeinschaftskonzept ausgewertet. Dabei wer-
den die Leistungen für alle Mitglieder einer Bedarfsgemeinschaft herangezogen, 
in der mindestens ein erwerbsfähiges Mitglied einer Erwerbstätigkeit nachgeht. 
Da in einer Bedarfsgemeinschaft mehrere Personen in unterschiedlichen Beschäf-
tigungsformen erwerbstätig sein können, kann es bei der Differenzierung nach 
Beschäftigungsformen zu Doppelzählungen kommen. 

In den Tabellen 14 bis 16* im Anhang befinden sich die Daten für die Jahre 2015, 
2016 und 2017. Für frühere Jahre liegen keine Informationen vor. Ebenso stehen 
keine Ergebnisse nach Bundesländern zur Verfügung, eine Differenzierung nach 
West- und Ostdeutschland kann den Tabellen entnommen werden. 

8. Wie viele Leiharbeitskräfte waren nach Kenntnis der Bundesregierung auf 
Grundlage der Auswertungen des IAB- Betriebspanel (IAB = Institut für Ar-
beitsmarkt- und Berufsforschung) in der Einsatzbranche Einzelhandel tätig 
(bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils jährlich seit 2008 
darstellen; bitte die Gesamtzahl und nach Geschlecht, Alter und Bundesland 
sowie die absoluten Zahlen und den Anteil an der Gesamtbeschäftigung in 
der Einsatzbranche differenziert ausweisen)? 

Nach Auswertung des IAB-Betriebspanel waren im Jahr 2017 rund 47 000 Leih-
arbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer in den Einsatzbetrieben des Handels tä-
tig. Der Anteil der Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer an allen Be-
schäftigten im Handel beträgt 0,8 Prozent. Für Informationen zum IAB-Betriebs-
panel wird auf die Antwort zu den Fragen 4 und 5 verwiesen. 

Zeitreihenergebnisse nach Bundesländern können den Tabellen 17 und 18* im  
Anhang entnommen werden. 

9. Wie viele Leiharbeitsverhältnisse waren nach Kenntnis der Bundesregierung 
in der Einsatzbranche Einzelhandel nach weniger als drei Monaten, nach 
mehr als drei Monaten und nach mehr als neun Monaten beendet (bitte die 
jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils jährlich seit 2008 darstellen 
sowie die absoluten Zahlen und den Anteil an der Gesamtbeschäftigung in 
der Einsatzbranche differenziert ausweisen)? 

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor. 

10. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die durchschnittli-
che tarifliche und tatsächliche Arbeitszeit von Beschäftigten im Einzelhan-
del, und wie stellt sich diese im Vergleich zur Gesamtwirtschaft dar (bitte 
die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils die Daten seit 2008 dar-
stellen; bitte die Gesamtzahl in absoluten Zahlen und in anteiligen Werten 
darstellen und nach Geschlecht, Alter und Tarifgebundenheit differenziert 
ausweisen)? 

Die IAB-Arbeitszeitrechnung (IAB-AZR) weist die tarifliche bzw. betriebsübli-
che Wochenarbeitszeit aus. Diese umfasst die vereinbarten Arbeitszeiten in tarif-
gebundenen und nicht tarifgebundenen Betrieben. Die tarifliche bzw. betriebsüb-

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des  
Deutschen Bundestages abrufbar. 
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liche Arbeitszeit wurde für den Handel sowie für die Wirtschaft insgesamt aus-
gewertet. Eine tiefere Untergliederung in die Wirtschaftsabteilung 47 „Einzelhan-
del“ ist auf Basis der IAB-AZR nicht möglich. 

Im Jahr 2018 betrug die tarifliche bzw. betriebsübliche Arbeitszeit je Beschäftig-
ten in Vollzeit im Handel rund 1 893 Stunden (2008: 1 915 Stunden), in der Ge-
samtwirtschaft waren es rund 1 892 Stunden (2008: 1 913 Stunden). Bei den Be-
schäftigten in Teilzeit waren es im Jahr 2018 im Handel rund 840 Stunden, in der 
Gesamtwirtschaft rund 831 Stunden (2008: 763 Stunden bzw. 777 Stunden). Ins-
gesamt ist die tarifliche bzw. betriebsübliche Arbeitszeit je Beschäftigten in Voll-
und Teilzeit im Handel von rund 1 438 Stunden im Jahr 2008 auf 1 422 Stunden 
im Jahr 2018 gesunken, in der Gesamtwirtschaft gab es einen Rückgang von rund 
1 504 Stunden auf 1 477 Stunden. 

Ausgehend von der tariflichen bzw. betriebsüblichen Arbeitszeit ergibt sich unter 
Berücksichtigung von verkürzenden und verlängernden Arbeitszeitfaktoren, wie 
zum Beispiel Urlaub, Krankenstand oder Überstunden, die tatsächlich geleistete 
Jahresarbeitszeit. Im Handel ist die tatsächlich geleistete Arbeitszeit je Beschäf-
tigten in Voll- und Teilzeit (ohne Berücksichtigung von Nebenjobs) im Zeitraum 
2008 bis 2018 von rund 1 272 Stunden auf 1 239 Stunden gesunken, in der Ge-
samtwirtschaft (ohne Berücksichtigung von Nebenjobs) sank die tatsächlich ge-
leistete Arbeitszeit von rund 1 321 Stunden auf 1 287 Stunden. Mit Berücksichti-
gung von Nebenjobs zeigt sich im Handel ein Rückgang der tatsächlich geleiste-
ten Arbeitszeit von rund 1 291 Stunden auf 1 256 Stunden, in der Gesamtwirt-
schaft waren es entsprechend rund 1 340 Stunden bzw. 1 305 Stunden. 

Zeitreihenergebnisse können den Tabellen 19 und 20* im Anhang entnommen 
werden. 

11. Wie hat sich die Anzahl und der Anteil der tarifgebundenen und nicht tarif-
gebundenen Unternehmen im Einzelhandel seit 2008 entwickelt (bitte die 
Zahlen jährlich und nach Unternehmensgröße und Bundesland aufschlüs-
seln)? 

Daten zur Tarifbindung im Einzelhandel liegen der Bundesregierung allein auf 
Basis des IAB-Betriebspanels vor. Für Informationen zum IAB-Betriebspanel 
wird auf die Antwort zu den Fragen 4 und 5 verwiesen. Da die Untersuchungs-
einheit des IAB-Betriebspanels nicht Unternehmen, sondern Betriebe sind, ist 
eine Beantwortung nur für Betriebe möglich. 

Einen entsprechenden Gesamtüberblick zur Entwicklung der Tarifbindung für 
Betriebe im Bereich Handel für den Zeitraum von 2009 bis 2018 liefert nachfol-
gende Abbildung 1. Bei der Interpretation der Erhebungsergebnisse sollte berück-
sichtigt werden, dass die Fallzahlen zu den Betrieben im Handel relativ gering 
sind. Veränderungen zwischen den Jahren sollten deshalb nicht überbewertet 
werden. Gelegentlich können schon vermeintlich geringe Änderungen in der 
Stichprobenzusammensetzung zu deutlichen Veränderungen bei den hochgerech-
neten Werten führen. 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des Deut-
schen Bundestages abrufbar. 
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Quelle: IAB‐Betriebspanel 2009 ‐ 2018 

Abbildung 1: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009-2018 

Detaillierte Informationen unter Berücksichtigung von Betriebsgrößenklassen 
und Bundesländern bezüglich Anzahl und Anteile tarifgebundener und nicht- 
tarifgebundener Betriebe können den Tabellen 21 bis 24* im Anhang entnommen 
werden. Der o. g. Hinweis zur Interpretation sollte auch hier und besonders bei 
den Auswertungen nach Bundesländern berücksichtigt werden, da hier die Fall-
zahl pro Zelle sehr klein wird. 

12. Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über die Zahlen und die 
Anteile von Beschäftigten im Einzelhandel vor, die überlange Arbeitszeiten, 
Samstags- und Wochenendarbeit, Feiertagsarbeit, Arbeitszeiten am Abend 
und in der Nacht oder in Schichtmodellen haben (bitte die jüngst verfügbaren 
Daten angeben sowie jeweils die Daten seit 2008 darstellen; bitte die Ge-
samtzahl in absoluten Zahlen und in anteiligen Werten und nach Bundesland, 
Geschlecht, Alter und Tarifgebundenheit, differenziert ausweisen)? 

Der Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes weist als Haushaltserhebung ge-
nerell Unschärfen bei der Erfassung von Arbeitszeiten auf. Die Auswertung 
wurde auf Basis der tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden der Beschäftigten im 
Einzelhandel vorgenommen. Die Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008 
wurde im Mikrozensus erstmalig im Berichtsjahr 2009 angewendet. Mit dem Er-
hebungsjahr 2017 wurden der Berichtszeitraum geändert und nach den Arbeits-
zeiten zur Samstags-, Sonntags-, Feiertags-, Abend-, Nacht- und Schichtarbeit in 
den letzten vier Wochen gefragt. In den Jahren zuvor wurden die Arbeitszeiten 
der letzten drei Wochen erhoben. Die Ergebnisse sind daher ab dem Erhebungs-
jahr 2017 nicht mit den vorangegangenen Jahren vergleichbar. Daten zur „Tarif-
gebundenheit“ liegen im Mikrozensus nicht vor. Aufgrund geringer Fallzahlen 
wurden Auswertungen auf Ebene der Bundesländer nur für die Teilfragen zur 
Samstags-, Abend- und Schichtarbeit und wegen der kurzen Frist in Zwei-Jahres-
Schritten durchgeführt. Die derzeit aktuellsten vorliegenden Ergebnisse beziehen 
sich auf das Berichtsjahr 2017.  

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des  
Deutschen Bundestages abrufbar. 



      

     
       

   
 

  
  

  
    

  
    

  
  

 
 

 

  
 

     
  

    
    

   
  

    
 

  

   
    

    
  

   
      

  

   
 

        
  

  

   

 
   
 

Drucksache 19/10575 – 8 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Nach Angaben des Mikrozensus waren  im  Jahr 2017  rund 3,07  Millionen Be-
schäftigte im Einzelhandel tätig. Von diesen gaben 81 000 Beschäftigte, d. h. 
2,6 Prozent, an, überlange Arbeitszeiten, definiert als 49 Wochenarbeitsstunden 
und mehr, zu haben. Rund 1,62 Millionen Beschäftigte arbeiten regelmäßig bzw. 
ständig samstags oder sonn- und/oder feiertags, während rund 0,59 Millionen re-
gelmäßig bzw. ständig in Schichtmodellen arbeiten. 

Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können den Tabellen 
25 bis 34* im Anhang entnommen werden. 

13. Wie viele bezahlte und unbezahlte Überstunden wurden nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Einzelhandel seit dem Jahr 2008 geleistet, und wie stellt 
sich diese Zahl im Vergleich zur Gesamtwirtschaft dar (bitte jährlich aus-
weisen und sowohl die Gesamtzahl als auch nach Geschlecht, Alter, Bun-
desland, Wirtschaftszweigen, Tarifgebundenheit differenziert ausweisen; für
den Vergleich mit der Gesamtwirtschaft bitte die Überstunden im Verhältnis 
zur Gesamtstundenzahl setzen)? 

Wie vielen Vollzeitäquivalenten entspricht die Zahl der unbezahlten Über-
stunden im Einzelhandel? 

Die Angaben im Mikrozensus zu den Arbeitszeiten beziehen sich auf die Woche 
vor der Erhebung. Die geleisteten Arbeitsstunden pro Woche werden auf das Jahr 
hochgerechnet. Die Frage nach bezahlten bzw. unbezahlten Überstunden wurde 
erst ab dem Jahr 2010 in das Frageprogramm aufgenommen. Als Teil der euro-
päischen Arbeitskräfteerhebung war die Beantwortung der Frage nach bezahlten 
und unbezahlten Überstunden bis zum Berichtsjahr 2016 freiwillig. Durch die 
freiwillige Beantwortung ist von einer Untererfassung der Überstunden bis zum 
Jahr 2016 auszugehen. Mit der Erhebung zum Berichtsjahr 2017 wurde die An-
gabe zum Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden“ 
verpflichtend. 

Aufgrund geringer Fallzahlen können nicht alle Merkmalskombinationen darge-
stellt werden, die Auswertung auf Ebene der Bundesländer beschränkt sich daher 
auf die Berufsbereiche (1-Steller) der Klassifikation  der  Berufe 2010. Eine Be-
rechnung von Vollzeitäquivalenten auf Basis des Mikrozensus werden von der 
Arbeitsmarktstatistik nicht vorgenommen. 

Basierend auf den Ergebnissen des Mikrozensus wurden im Jahr 2017 von allen 
Beschäftigten in Deutschland rund 58,3 Milliarden Arbeitsstunden geleistet. 
Rund 1,14  Milliarden der geleisteten Arbeitsstunden wurden als Überstunden  
erbracht (2 Prozent), davon 527,7 Millionen (0,9 Prozent) bezahlte und 
615,4 Millionen (1,1 Prozent) unbezahlte Überstunden. Im Einzelhandel leisteten 
die Beschäftigten insgesamt rund 4,22 Milliarden Arbeitsstunden, darunter wur-
den rund 80,1 Millionen Überstunden (1,9 Prozent) erbracht. Von den geleisteten 
Arbeitsstunden wurden 45,0 Millionen (1,1 Prozent) als bezahlte Überstunden 
und 35,1 Millionen (0,8 Prozent) als unbezahlte Überstunden geleistet. 

Weitere Ergebnisse nach den erfragten Differenzierungen können den Tabel-
len 35 bis 38* im Anhang entnommen werden. 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des  
Deutschen Bundestages abrufbar. 
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14. Welche Kenntnis hat die Bundesregierung über die Höhe des Medians des 
Bruttomonatsentgelts von sozialversicherungspflichtigen Voll- und Teilzeit-
beschäftigten im Einzelhandel (bitte zusätzlich nach Geschlecht und Alter 
differenzieren und die Werte jährlich seit 2008 inklusive jährlicher Verände-
rungsraten ausweisen; zum Vergleich bitte die Werte für die Gesamtwirt-
schaft darstellen)? 

Als Grundlage für die Beantwortung dieser Frage kann das Merkmal „Entgelt“ 
aus der Beschäftigungsstatistik der BA herangezogen werden. Auswertungen lie-
gen bis 2017 vor. Das im Rahmen der Beschäftigungsstatistik abgebildete sozial-
versicherungspflichtige Bruttoarbeitsentgelt umfasst alle laufenden oder einmali-
gen Einnahmen aus der Hauptbeschäftigung bis zur sogenannten Beitragsbemes-
sungsgrenze in der Rentenversicherung. Auswertungen zu den Entgelten werden 
jeweils nur für Beschäftigte am 31. Dezember eines Jahres durchgeführt. Die An-
gaben über das sozialversicherungspflichtige Bruttoarbeitsentgelt beziehen sich 
immer auf einen spezifischen Beschäftigungszeitraum, der das gesamte Kalen-
derjahr, im Extremfall aber auch nur einen Tag, umfassen kann. Um vergleich-
bare Angaben zu erhalten, werden die Entgeltangaben deshalb auf einen einheit-
lichen Zeitraum normiert. Ergebnisse zu den Bruttomonatsentgelten liegen klas-
siert in 50-Euro-Schritten vor. Aus den klassierten Daten kann approximativ der 
Median ermittelt werden. Die Auswertungen sind auf solche sozialversicherungs-
pflichtig Vollzeitbeschäftigte beschränkt, die nicht in einem Ausbildungsverhält-
nis stehen und für die keine (gesetzlichen) Sonderregelungen gelten (Kurzbe-
zeichnung: sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe). 
Auf diese Weise können Vergleiche durchgeführt werden, die in ihrer Aussage-
kraft nicht durch Unterschiede in der Ausgestaltung der Beschäftigungsverhält-
nisse beeinflusst sind. 

Zum 31. Dezember 2017 lagen für 1,1 Millionen sozialversicherungspflichtig 
Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe, die im Einzelhandel tätig sind, Angaben 
zum Entgelt vor. Der Median der Bruttomonatsentgelte dieser Personen be-
trug 2 465 Euro. Der entsprechende Wert über alle Wirtschaftsbereiche betrug 
3 209 Euro.  

Eine Zeitreihe nach Geschlecht und Alter sowie jährlicher prozentualer Verände-
rungen können den Tabelle 39 und 40* im Anhang entnommen werden. 

15. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die realen Bruttostun-
denverdienste und die realen Bruttomonatsverdienste im Einzelhandel seit 
2008 entwickelt, und wie stellen sich diese Zahlen im Vergleich zur Gesamt-
wirtschaft dar (bitte die jährliche Entwicklung und pro Bundesland auswei-
sen)? 

16. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die realen Bruttostun-
denverdienste und die realen Bruttomonatsverdienste im Einzelhandel seit 
2008 entwickelt, und wie stellen sich diese Zahlen im Vergleich zur Gesamt-
wirtschaft dar (bitte die jährliche Entwicklung und pro Bundesland auswei-
sen)? 

Die Fragen 15 und 16 werden gemeinsam beantwortet. 

Amtliche Daten mit langen Reihen zur Entwicklung der nominalen und realen 
Bruttoverdienste für die Gesamtwirtschaft und einzelne Wirtschaftszweige stellt 
das Statistische Bundesamt auf Basis der Vierteljährlichen Verdiensterhebung in 
Form eines Index zur Verfügung. Eine Differenzierung nach Bundesländern oder 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des  
Deutschen Bundestages abrufbar. 
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Tarifbindung ist nicht möglich. Beim Reallohnindex wird die Entwicklung der 
Verdienste der Preisentwicklung gegenübergestellt. Diese Berechnung erfolgt nur 
für die Gesamtwirtschaft. Soweit vergleichbare Daten in den erfragten Abgren-
zungen vorliegen, können diese den nachfolgenden Tabelle 1 und Tabelle 2 ent-
nommen werden. 

Tabelle 1: Real-, Nominal- und Verbraucherpreisindex 

Reallohnindex, Nominallohnindex sowie Verbraucherpreisindex 

Berichtszeitraum 

Reallohnindex Nominallohnindex Verbraucherpreisindex 

2015 = 100 
Veränderung zum 
Vorjahreszeitraum 

in Prozent 
2015 = 100 

Veränderung zum 
Vorjahreszeitraum 

in Prozent 
2015 = 100 

Veränderung zum 
Vorjahreszeitraum 

in Prozent 

2008 93,5 0,4 85,9 3,0 91,9 2,6 
2009 93,4 -0,1 86,1 0,2 92,2 0,3 
2010 94,7 1,4 88,3 2,6 93,2 1,1 
2011 95,8 1,2 91,2 3,3 95,2 2,1 
2012 96,3 0,5 93,5 2,5 97,1 2,0 
2013 96,2 -0,1 94,8 1,4 98,5 1,4 
2014 97,9 1,8 97,4 2,7 99,5 1,0 
2015 100,0 2,1 100,0 2,7 100,0 0,5 
2016 101,8 1,8 102,3 2,3 100,5 0,5 
2017 102,8 1,0 104,9 2,5 102,0 1,5 
2018 104,1 1,3 108,1 3,1 103,8 1,8 

Tabelle 2: Nominallohnindex nach Wirtschaftszweigen 
Nominallohnindex nach Wirtschaftszweigen 

Indizes (2015 = 100) 
B-S Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich 85,9 86,1 88,3 91,2 93,5 94,8 97,4 100,0 102,3 104,9 108,1 
G47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 91,6 92,7 94,5 96,0 99,5 99,2 99,1 100,0 102,9 104,6 108,2 

Veränderung gegenüber dem Vorjahreszeitraum in 
B-S Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich 3,0 0,2 2,6 3,3 2,5 1,4 2,7 2,7 2,3 2,5 3,1 
G47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1,9 1,2 1,9 1,6 3,6 -0,3 -0,1 0,9 2,9 1,7 3,4 

17. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der Anteil 
der Niedriglohnbeziehenden in der Kernbelegschaft (ohne Auszubildende) 
im Einzelhandel, und wie hoch ist der Anteil im Vergleich dazu in der Ge-
samtwirtschaft (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils 
jährlich seit 2008 darstellen; bitte jeweils nach Geschlecht, Alter sowie Bun-
desland differenzieren)? 

Amtliche Daten zum sogenannten Niedriglohnbereich werden vom Statistischen 
Bundesamt auf Basis der alle vier Jahre stattfindenden Verdienststrukturerhebung 
zur Verfügung gestellt. Aussagen über die gesamte Wirtschaft (einschließlich 
Land- und Forstwirtschaft und Betriebe mit weniger als zehn Beschäftigten) kön-
nen nur für das aktuellste verfügbare Berichtsjahr 2014 getroffen werden. Durch 
die Erweiterung des Berichtskreises ist eine Entwicklung im zeitlichen Verlauf 
nicht darstellbar. Soweit Daten in den erfragten Abgrenzungen vorliegen, können 
diese den Tabellen 3 und Tabelle 4 entnommen werden. 

Wirtschaftszweig 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 
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Tabelle 3: Anzahl und Anteil Niedriglohn-Beschäftigungsverhältnisse April 
2014, Gesamtwirtschaft 
Anzahl und Anteil der Beschäftigungsverhältnisse mit Niedriglohn im April 2014 
Verdienststrukturerhebung 2014 
Insgesamt ohne Auszubildende 

Gebiet, Bundesland, Geschlecht, Alter 
Insgesamt Darunter mit Niedriglohn 

1000 1000 % 

Insgesamt 35 779 7 645 21,4 

Früheres Bundesgebiet einschließlich Berlin 30 941 5 975 19,3 
Neue Bundesländer 4 838 1 671 34,5 

SH Schleswig-Holstein 1 098 248 22,5 
HH Hamburg 987 153 15,5 
NI Niedersachsen 3 319 760 22,9 
HB Bremen 357   74 20,8 
NW Nordrhein-Westfalen 7 664 1 563 20,4 
HE Hessen 2 821 519 18,4 
RP Rheinland-Pfalz 1 604 348 21,7 
BW Baden-Württemberg 5 197 878 16,9 
BY Bayern 6 006 1 013 16,9 
SL Saarland 448   93 20,8 
BE Berlin 1 439 327 22,7 
BB Brandenburg 906 306 33,8 
MV Mecklenburg-Vorpommern 610 217 35,5 
SN Sachsen 1 614 571 35,4 
ST Sachsen-Anhalt 847 287 33,9 
TH Thüringen 861 291 33,7 

Frauen 17 455 4 745 27,2 
Männer 18 324 2 900 15,8 

bis unter 25 Jahre 2 276 1 046 45,9 
25 bis unter 35 Jahre 7 205 1 461 20,3 
35 bis unter 45 Jahre 7 690 1 362 17,7 
45 bis unter 55 Jahre 10 709 1 880 17,6 
55 bis unter 65 Jahre 6 825 1 367 20,0 
65 und mehr Jahre 1 073 530 49,4 

Einbezogene Beschäftigungsverhältnisse: 
Alle abhängigen Beschäftigungsverhältnisse der Abschnitte A bis S der WZ2008 mit 
Verdienstzahlung im April 2014 ohne Auszubildende. 

Niedriglohn 
Gesamtbruttoverdienst je bezahlte Stunde ist kleiner als die Niedriglohnschwelle von 10,00 
Euro. Die Niedriglohnschwelle liegt bei zwei Dritteln des Medianverdienstes aller 
einbezogenen abhängigen Beschäftigungsverhältnisse von 10,00 Euro. 
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Tabelle 4: Anzahl und Anteil Niedriglohn-Beschäftigungsverhältnisse April 
2014, Einzelhandel 
Anzahl und Anteil der Beschäftigungsverhältnisse mit Niedriglohn im April 2014 
Insgesamt ohne Auszubildende 
WZ 47: Einzelhandel 

Gebiet, Bundesland, Geschlecht, Alter 
Insgesamt Darunter mit Niedriglohn 

1000 1000 % 

Insgesamt 2 665 976 36,6 

Früheres Bundesgebiet einschließlich Berlin 2 317 806 34,8 
Neue Bundesländer 347 170 48,9 

SH Schleswig-Holstein   107   37 34,2 
HH Hamburg   60   17 28,2 
NI Niedersachsen 264 110 41,6 
HB Bremen   21  8 35,8 
NW Nordrhein-Westfalen 619 224 36,2 
HE Hessen   204   81 39,8 
RP Rheinland-Pfalz 123 44 35,9 
BW Baden-Württemberg   339   97 28,7 
BY Bayern   440   142 32,3 
SL Saarland   39   10 26,1 
BE Berlin   101   37 36,1 
BB Brandenburg 66 31 47,4 
MV Mecklenburg-Vorpommern 48 27 55,0 
SN Sachsen   103   50 48,9 
ST Sachsen-Anhalt   69   30 43,9 
TH Thüringen   61   31 51,2 

Frauen  1 899   731 38,5 
Männer 766 245 31,9 

bis unter 25 Jahre 298 189 63,6 
25 bis unter 35 Jahre 552 189 34,2 
35 bis unter 45 Jahre 539 167 30,9 
45 bis unter 55 Jahre 749 226 30,2 
55 bis unter 65 Jahre 430 150 34,9 
65 und mehr Jahre 96 55 57,0 

18. Wie viele Ermittlungsverfahren hat die Finanzkontrolle Schwarzarbeit nach 
Kenntnis der Bundesregierung im Einzelhandel seit 2008 insgesamt einge-
leitet (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jährlich darstellen 
und aufschlüsseln nach Bundesland sowie die Gesamtzahl der Betriebe in 
absoluten Zahlen und in anteiligen Werten; bitte gesondert die Ordnungs-
widrigkeitsverfahren wegen Nichtgewährung der Lohnuntergrenze nach 
dem Arbeitnehmerüberlassungsgesetz)? 

19. Wie viele Kontrollen hat die Finanzkontrolle Schwarzarbeit nach Kenntnis 
der Bundesregierung seit 2008 im Einzelhandel insgesamt durchgeführt 
(bitte die jüngst verfügbaren Daten jährlich darstellen und nach Bundesland 
aufschlüsseln)? 

Die Fragen 18 und 19 werden gemeinsam beantwortet. 
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Die Arbeitsstatistik des Arbeitsbereiches Finanzkontrolle Schwarzarbeit der Zoll-
verwaltung (FKS) sieht Auswertungen für die Branche „Einzelhandel“ nicht vor. 

20. Wie hat sich die Lohnquote im Einzelhandel seit 2008 nach Kenntnis der 
Bundesregierung entwickelt (bitte die jüngst verfügbaren Daten jährlich dar-
stellen und nach Bundesland aufschlüsseln)? 

Die Lohnquote ist eine gesamtwirtschaftliche Kennzahl zur Beschreibung der 
funktionalen Einkommensverteilung und deren Entwicklung. Nach Wirtschafts-
bereichen wird sie vom Statistischen Bundesamt nicht dargestellt. 

21. Wie hoch schätzt die Bundesregierung den Fachkräftemangel im Einzelhan-
del seit 2008 ein (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jährlich 
darstellen und nach Bundesland aufschlüsseln und im Verhältnis zur Ge-
samtwirtschaft darstellen)? 

Grundsätzlich wird im Kontext der Fragestellungen zum Thema Fachkräfte auf 
Berufe und nicht auf Wirtschaftszweige bzw. Branchen abgestellt. Nach der Klas-
sifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) dürfte die Berufshauptgruppe 62 „Ver-
kaufsberufe“ die Tätigkeiten umfassen, die in der Regel mit den klassischen Be-
rufen des Einzelhandels gleichgesetzt werden. 

Eine allumfassende Kennzahl zur Messung von Engpässen gibt es nicht. Ebenso 
ist es nicht möglich, Aussagen über die tatsächliche Zahl oder Höhe von fehlen-
den Fachkräften zu treffen. Die Statistik der BA veröffentlicht regelmäßig eine 
Fachkräfteengpassanalyse (zuletzt im Dezember 2018), um darzustellen, in wel-
chen Berufen aktuell Besetzungsschwierigkeiten auftreten. Danach liegt aktuell 
für keinen der oben genannten Verkaufsberufe ein Fachkräftemangel vor. Die 
Veröffentlichung Fachkräfteengpassanalyse ist unter folgendem Link abrufbar: 
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Arbeitsmarktberichte/ 
Fachkraeftebedarf/Fachkraeftebedarf-Nav.html. 

Im Jahresdurchschnitt 2018 waren den Agenturen für Arbeit und den Jobcentern 
47 000 gemeldete sozialversicherungspflichtige Arbeitsstellen für Verkaufsbe-
rufe (nur Arbeitsstellen für Fachkräfte, Spezialisten und Experten sowie ohne  
Arbeitsstellen aus der Arbeitnehmerüberlassung) gemeldet. Gleichzeitig gab 
es 96 000 gemeldete Arbeitslose mit diesen Zielberufen. Damit kommen auf 
100 Arbeitsstellen 203 arbeitslose Personen. 

Im Jahr 2018 wurden insgesamt 130 000 gemeldete Arbeitsstellen für Verkaufs-
berufe abgemeldet, dabei betrug die abgeschlossene Vakanzzeit 118 Tage. Die 
Vakanzzeit misst die Dauer vom gewünschten Besetzungstermin bis zur Abmel-
dung der Arbeitsstelle aus dem Bestand. Je länger die Vakanzzeit andauert, desto 
schwieriger gestaltet sich in der Regel die Besetzung der Arbeitsstelle mit einer 
passenden Bewerberin bzw. einem passenden Bewerber. Aus diesem Grund wird 
die abgeschlossene Vakanzzeit als ein zentraler Indikator zur Erkennung von Be-
setzungsschwierigkeiten verwendet. Über alle Berufe lag die Vakanzzeit im Jahr 
2018 bei 115 Tagen, damit fiel die Besetzungsdauer bei Verkaufsberufen ledig-
lich um drei Tage höher aus. Das deutet darauf hin, dass es in den Verkaufsberu-
fen aktuell keine auffälligen oder überdurchschnittlichen Besetzungsschwierig-
keiten gibt. 

Ergebnisse für die Jahre 2008 bis 2018 nach Bundesländern können den Tabel-
len 41 bis 51* im Anhang entnommen werden. 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/10575 auf der Internetseite des  
Deutschen Bundestages abrufbar. 
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Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 76 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 21: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2018
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 239.000 39.000 279.000 
10-49 72.000 44.000 116.000 
50-199 10.000 6.000 16.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 323.000 90.000 413.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2017
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 239.000 46.000 285.000 
10-49 66.000 47.000 113.000 
50-199 10.000 6.000 16.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 316.000 100.000 416.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2016
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 236.000 53.000 289.000 
10-49 63.000 47.000 110.000 
50-199 10.000 6.000 16.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 311.000 107.000 418.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2015
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 247.000 46.000 293.000 
10-49 61.000 46.000 107.000 
50-199 10.000 6.000 16.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 319.000 99.000 418.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2014
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 240.000 54.000 293.000 
10-49 62.000 49.000 111.000 



 
  

 
  

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 77 – Drucksache 19/10575

Tabelle 21: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

50-199 8.000 6.000 14.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 310.000 110.000 420.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2013
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 238.000 57.000 294.000 
10-49 65.000 47.000 112.000 
50-199 8.000 6.000 14.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 311.000 111.000 422.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2012
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 239.000 60.000 299.000 
10-49 61.000 51.000 112.000 
50-199 7.000 7.000 14.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 307.000 120.000 427.000 



  

 
  

 
  

   

    

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 78 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 21: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2011
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 245.000 55.000 300.000 
10-49 59.000 51.000 111.000 
50-199 7.000 7.000 14.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 311.000 115.000 426.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2010
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 231.000 63.000 294.000 
10-49 56.000 53.000 109.000 
50-199 6.000 7.000 13.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 293.000 125.000 418.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2009
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1-9 232.000 78.000 310.000 
10-49 48.000 55.000 103.000 
50-199 5.000 8.000 13.000 
200+ 1000 1.000 2.000 
Total 286.000 142.000 428.000 

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009 - 2018 

Anmerkung: Die Summe der Werte kann rundungsbedingt von der Gesamtsumme abweichen. 



  

  

  

  

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 79 – Drucksache 19/10575

Tabelle 22: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2018 
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 86% 14% 100% 
10-49 62% 38% 100% 
50-199 65% 35% 100% 
200+ 42% 58% 100% 
Total 78% 22% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2017
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 84% 16% 100% 
10-49 58% 42% 100% 
50-199 65% 35% 100% 
200+ 41% 59% 100% 
Total 76% 24% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2016
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 82% 18% 100% 
10-49 58% 42% 100% 
50-199 63% 37% 100% 
200+ 43% 57% 100% 
Total 74% 26% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2015
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 84% 16% 100% 
10-49 57% 43% 100% 
50-199 62% 38% 100% 
200+ 40% 60% 100% 
Total 76% 24% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2014
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 82% 18% 100% 
10-49 56% 44% 100% 



  

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 80 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 22: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

50-199 57% 43% 100% 
200+ 40% 60% 100% 
Total 74% 26% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2013
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 81% 19% 100% 
10-49 58% 42% 100% 
50-199 57% 43% 100% 
200+ 35% 65% 100% 
Total 74% 26% 100% 



  

  

  

 

     

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 81 – Drucksache 19/10575

Tabelle 22: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2012
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 80% 20% 100% 
10-49 55% 45% 100% 
50-199 49% 51% 100% 
200+ 32% 68% 100% 
Total 72% 28% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2011
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 82% 18% 100% 
10-49 54% 46% 100% 
50-199 49% 51% 100% 
200+ 35% 65% 100% 
Total 73% 27% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2010
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 79% 21% 100% 
10-49 51% 49% 100% 
50-199 47% 53% 100% 
200+ 30% 70% 100% 
Total 70% 30% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Größe im Jahr 2009
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1-9 75% 25% 100% 
10-49 47% 53% 100% 
50-199 42% 58% 100% 
200+ 33% 67% 100% 
Total 67% 33% 100% 

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009 - 2018 

Anmerkung: Die Summe der Werte kann rundungsbedingt von der Gesamtsumme abweichen. 



   

  

 

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 82 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 23: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2018
 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 21.000 4.000 26.000 
2. Niedersachsen 27.000 12.000 39.000 
3. Bremen 3.000 0 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 62.000 27.000 88.000 
5. Hessen 24.000 8.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 13.000 7.000 19.000 
7. Baden-Württemberg 44.000 10.000 54.000 
8. Bayern 58.000 10.000 68.000 
9. Saarland 4.000 1.000 5.000 
10. Berlin 11.000 3.000 14.000 
11. Brandenburg 10.000 3.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 7.000 2.000 9.000 
13. Sachsen 20.000 1000 21.000 
14. Sachsen-Anhalt 9.000 1.000 11.000 
15. Thüringen 10.000 1.000 11.000 
Total 323.000 90.000 413.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2017
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 21.000 5.000 26.000 
2. Niedersachsen 26.000 13.000 39.000 
3. Bremen 3.000 0 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 55.000 33.000 88.000 
5. Hessen 23.000 8.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 13.000 7.000 20.000 
7. Baden-Württemberg 42.000 12.000 54.000 
8. Bayern 60.000 10.000 69.000 
9. Saarland 4.000 1.000 5.000 
10. Berlin 11.000 4.000 15.000 
11. Brandenburg 11.000 2.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 8.000 1000 9.000 
13. Sachsen 20.000 1000 21.000 
14. Sachsen-Anhalt 9.000 2.000 11.000 
15. Thüringen 10.000 1.000 11.000 



   

 

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 83 – Drucksache 19/10575

Tabelle 23: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Total 316.000 100.000 416.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2016
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 20.000 6.000 26.000 
2. Niedersachsen 26.000 14.000 40.000 
3. Bremen 3.000 0 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 55.000 33.000 88.000 
5. Hessen 22.000 10.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 12.000 8.000 20.000 
7. Baden-Württemberg 43.000 12.000 55.000 
8. Bayern 59.000 10.000 69.000 
9. Saarland 4.000 2.000 5.000 
10. Berlin 12.000 3.000 15.000 
11. Brandenburg 10.000 3.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 8.000 1.000 9.000 
13. Sachsen 18.000 3.000 21.000 
14. Sachsen-Anhalt 9.000 2.000 11.000 
15. Thüringen 10.000 2.000 12.000 
Total 311.000 107.000 418.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2015
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 21.000 5.000 26.000 
2. Niedersachsen 27.000 13.000 40.000 
3. Bremen 3.000 0 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 60.000 28.000 88.000 
5. Hessen 24.000 8.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 12.000 8.000 20.000 
7. Baden-Württemberg 42.000 13.000 55.000 
8. Bayern 57.000 12.000 69.000 
9. Saarland 4.000 2.000 5.000 
10. Berlin 12.000 3.000 15.000 
11. Brandenburg 11.000 2.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 8.000 1.000 9.000 
13. Sachsen 20.000 2.000 22.000 



   

 

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 84 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 23: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

14. Sachsen-Anhalt 9.000 2.000 11.000 
15. Thüringen 10.000 2.000 12.000 
Total 319.000 99.000 418.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2014
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 21.000 5.000 26.000 
2. Niedersachsen 26.000 14.000 40.000 
3. Bremen 3.000 1000 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 60.000 29.000 89.000 
5. Hessen 21.000 10.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 13.000 6.000 20.000 
7. Baden-Württemberg 38.000 17.000 54.000 
8. Bayern 53.000 17.000 70.000 
9. Saarland 4.000 1.000 5.000 
10. Berlin 12.000 2.000 14.000 
11. Brandenburg 11.000 2.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 8.000 1.000 9.000 
13. Sachsen 21.000 1000 22.000 
14. Sachsen-Anhalt 9.000 2.000 11.000 
15. Thüringen 10.000 2.000 12.000 
Total 310.000 110.000 420.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2013
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 21.000 5.000 26.000 
2. Niedersachsen 28.000 13.000 41.000 
3. Bremen 3.000 1000 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 60.000 29.000 88.000 
5. Hessen 22.000 10.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 12.000 8.000 20.000 
7. Baden-Württemberg 39.000 16.000 55.000 
8. Bayern 53.000 17.000 70.000 
9. Saarland 4.000 2.000 5.000 
10. Berlin 11.000 3.000 14.000 
11. Brandenburg 11.000 2.000 13.000 



   

 

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 85 – Drucksache 19/10575

Tabelle 23: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

12. Meck.-Vorpommern 8.000 1.000 9.000 
13. Sachsen 20.000 2.000 22.000 
14. Sachsen-Anhalt 9.000 2.000 11.000 
15. Thüringen 11.000 2.000 12.000 
Total 311.000 111.000 422.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2012
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 21.000 5.000 26.000 
2. Niedersachsen 25.000 16.000 41.000 
3. Bremen 3.000 1000 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 60.000 29.000 89.000 
5. Hessen 21.000 11.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 12.000 8.000 21.000 
7. Baden-Württemberg 39.000 16.000 55.000 
8. Bayern 55.000 16.000 71.000 
9. Saarland 3.000 2.000 5.000 
10. Berlin 9.000 5.000 14.000 
11. Brandenburg 10.000 3.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 7.000 2.000 9.000 
13. Sachsen 21.000 1.000 22.000 
14. Sachsen-Anhalt 10.000 2.000 12.000 
15. Thüringen 10.000 2.000 12.000 
Total 307.000 120.000 427.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2011
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 21.000 5.000 26.000 
2. Niedersachsen 29.000 12.000 41.000 
3. Bremen 2.000 1000 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 58.000 31.000 89.000 
5. Hessen 21.000 12.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 12.000 9.000 21.000 
7. Baden-Württemberg 39.000 16.000 56.000 
8. Bayern 55.000 15.000 70.000 
9. Saarland 4.000 2.000 5.000 



   

 

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 86 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 23: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

10. Berlin 12.000 2.000 14.000 
11. Brandenburg 10.000 3.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 8.000 2.000 9.000 
13. Sachsen 20.000 2.000 22.000 
14. Sachsen-Anhalt 10.000 2.000 12.000 
15. Thüringen 11.000 2.000 13.000 
Total 311.000 115.000 426.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2010
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 20.000 6.000 26.000 
2. Niedersachsen 27.000 13.000 41.000 
3. Bremen 2.000 1000 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 57.000 30.000 87.000 
5. Hessen 18.000 13.000 31.000 
6. Rheinland-Pfalz 10.000 10.000 20.000 
7. Baden-Württemberg 35.000 19.000 54.000 
8. Bayern 50.000 19.000 69.000 
9. Saarland 3.000 2.000 5.000 
10. Berlin 12.000 2.000 14.000 
11. Brandenburg 10.000 3.000 13.000 
12. Meck.-Vorpommern 8.000 2.000 9.000 
13. Sachsen 20.000 2.000 22.000 
14. Sachsen-Anhalt 10.000 1.000 12.000 
15. Thüringen 11.000 2.000 12.000 
Total 293.000 125.000 418.000 

Anzahl der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2009
 ohne Tarifbindung  mit Tarifbindung  Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 18.000 8.000 26.000 
2. Niedersachsen 26.000 15.000 41.000 
3. Bremen 2.000 1.000 3.000 
4. Nordrhein-Westfalen 53.000 37.000 90.000 
5. Hessen 19.000 14.000 32.000 
6. Rheinland-Pfalz 10.000 10.000 21.000 
7. Baden-Württemberg 35.000 21.000 56.000 



   

  

    

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 87 – Drucksache 19/10575

Tabelle 23: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009 -2018 

50.000 20.000 70.000 
4.000 2.000 5.000 

12.000 2.000 14.000 
9.000 4.000 13.000 
7.000 2.000 9.000 

19.000 4.000 23.000 
10.000 2.000 12.000 
10.000 2.000 13.000 

286.000 142.000 428.000 

Anmerkung: Die Summe der Werte kann rundungsbedingt von der Gesamtsumme abweichen. 



  

  
       

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 88 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 24: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2018 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 
84% 16% 100% 
70% 30% 100% 
91% 9% 100% 
70% 30% 100% 
75% 25% 100% 
64% 36% 100% 
81% 19% 100% 
85% 15% 100% 
77% 23% 100% 
76% 24% 100% 
80% 20% 100% 
81% 19% 100% 
97% 3% 100% 
88% 12% 100% 
90% 10% 100% 
78% 22% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2017 
ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 

82% 18% 100% 
67% 33% 100% 
88% 12% 100% 
62% 38% 100% 
74% 26% 100% 
66% 34% 100% 
78% 22% 100% 
86% 14% 100% 
77% 23% 100% 
73% 27% 100% 
86% 14% 100% 
89% 11% 100% 
97% 3% 100% 
84% 16% 100% 
87% 13% 100% 
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Tabelle 24: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

Total 76% 24% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2016 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

 ohne Tarifbindung 
78% 
66% 
88% 
63% 
70% 
62% 
78% 
86% 
68% 
79% 
80% 
87% 
86% 
80% 
86% 
74% 

mit Tarifbindung Gesamt 
22% 100% 
34% 100% 
12% 100% 
37% 100% 
30% 100% 
38% 100% 
22% 100% 
14% 100% 
32% 100% 
21% 100% 
20% 100% 
13% 100% 
14% 100% 
20% 100% 
14% 100% 
26% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2015 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 

 ohne Tarifbindung 
81% 
68% 
85% 
69% 
76% 
62% 
77% 
82% 
67% 
80% 
86% 
87% 
92% 

mit Tarifbindung Gesamt 
19% 100% 
32% 100% 
15% 100% 
31% 100% 
24% 100% 
38% 100% 
23% 100% 
18% 100% 
33% 100% 
20% 100% 
14% 100% 
13% 100% 
8% 100% 



  
  

  
       

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Drucksache 19/10575 – 90 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Tabelle 24: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

14. Sachsen-Anhalt 85% 15% 100% 
15. Thüringen 85% 15% 100% 
Total 76% 24% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2014 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

 ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 
82% 18% 100% 
64% 36% 100% 
83% 17% 100% 
68% 32% 100% 
68% 32% 100% 
68% 32% 100% 
69% 31% 100% 
76% 24% 100% 
76% 24% 100% 
85% 15% 100% 
83% 17% 100% 
86% 14% 100% 
96% 4% 100% 
82% 18% 100% 
85% 15% 100% 
74% 26% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2013 
ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 

81% 19% 100% 
69% 31% 100% 
83% 17% 100% 
67% 33% 100% 
68% 32% 100% 
61% 39% 100% 
71% 29% 100% 
76% 24% 100% 
72% 28% 100% 
78% 22% 100% 
81% 19% 100% 
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Tabelle 24: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

87% 13% 100% 
92% 8% 100% 
83% 17% 100% 
87% 13% 100% 
74% 26% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2012 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 
81% 19% 100% 
62% 38% 100% 
81% 19% 100% 
67% 33% 100% 
65% 35% 100% 
59% 41% 100% 
72% 28% 100% 
78% 22% 100% 
62% 38% 100% 
64% 36% 100% 
76% 24% 100% 
80% 20% 100% 
93% 7% 100% 
83% 17% 100% 
84% 16% 100% 
72% 28% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2011 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 

ohne Tarifbindung 
80% 
70% 
74% 
65% 
63% 
59% 
70% 
78% 
72% 

mit Tarifbindung Gesamt 
20% 100% 
30% 100% 
26% 100% 
35% 100% 
37% 100% 
41% 100% 
30% 100% 
22% 100% 
28% 100% 



  
       

  
       

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 
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Tabelle 24: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

85% 15% 100% 
78% 22% 100% 
84% 16% 100% 
92% 8% 100% 
85% 15% 100% 
86% 14% 100% 
73% 27% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2010 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 
8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

ohne Tarifbindung 
75% 
67% 
76% 
65% 
59% 
50% 
65% 
72% 
61% 
86% 
76% 
82% 
92% 
88% 
86% 
70% 

mit Tarifbindung Gesamt 
25% 100% 
33% 100% 
24% 100% 
35% 100% 
41% 100% 
50% 100% 
35% 100% 
28% 100% 
39% 100% 
14% 100% 
24% 100% 
18% 100% 
8% 100% 

12% 100% 
14% 100% 
30% 100% 

Anteil der Betriebe mit und ohne Tarifbindung nach Bundesländern im Jahr 2009 
ohne Tarifbindung mit Tarifbindung Gesamt 

1. S.-Holstein/Hamburg 
2. Niedersachsen 
3. Bremen 
4. Nordrhein-Westfalen 
5. Hessen 
6. Rheinland-Pfalz 
7. Baden-Württemberg 

71% 29% 100% 
64% 36% 100% 
68% 32% 100% 
59% 41% 100% 
57% 43% 100% 
50% 50% 100% 
63% 37% 100% 



 

      

Anhang zur Kleinen Anfrage KA19/09791 

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 93 – Drucksache 19/10575

Tabelle 24: Tarifbindung der Betriebe im Handel 2009 - 2018 

8. Bayern 
9. Saarland 
10. Berlin 
11. Brandenburg 
12. Meck.-Vorpommern 
13. Sachsen 
14. Sachsen-Anhalt 
15. Thüringen 
Total 

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009 -2018 

72% 28% 100% 
69% 31% 100% 
85% 15% 100% 
69% 31% 100% 
80% 20% 100% 
85% 15% 100% 
87% 13% 100% 
81% 19% 100% 
67% 33% 100% 

Anmerkung: Die Summe der Werte kann rundungsbedingt von der Gesamtsumme abweichen. 
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